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ET NUMMER SKABT I FÆLLESSKAB
KÆRE MEDLEMMER,

Dette nummer af IDÉpolitik er lidt anderledes end 
normalt. Bag udgivelsen står nemlig et bredere fæl-
lesskab og en bredere redaktion, hvor flere har bi-
draget med idéer, perspektiver og indhold. Sammen 
med Peter Kjær Flyvholm, Axel Ljungquist, Finn An-
dersen og Kurt Pedersen har jeg haft fornøjelsen af 
at være med til at samle dette nummer.

Vi har ønsket at lade flere stemmer komme til 
orde. KristenDemokraterne er stærkest, når engage-
mentet fra medlemmerne får plads, og når vores in-
terne debat og idéudvikling bliver en aktiv del af 
partiets liv. Et medlemsblad skal ikke kun informere, 
det skal også være med til at samle, inspirere og 
give lyst til at deltage i det politiske arbejde.

En vigtig opgave for os i de kommende år er netop 
at styrke det organisatoriske og demokratiske liv i 
partiet. Et parti lever ikke kun af gode politiske idé-
er, men også af engagerede medlemmer, der bidra-
ger med deres erfaringer, deres holdninger og deres 
tid. Jo flere der tager del i diskussionerne, i arbejdet 
lokalt og i udviklingen af vores politik, jo stærkere 
står KristenDemokraterne.

Det gælder også i forhold til vores internationale 
arbejde. Som en del af det europæiske kristendemo-
kratiske samarbejde følger vi naturligvis udviklingen 
tæt og deltager aktivt i dialogen med vores søster-
partier. Men det internationale engagement er ikke 
et mål i sig selv. Det er i høj grad en løftestang, som 
giver inspiration, erfaringer og perspektiver, vi kan 
bruge til at styrke vores egen organisation og vores 
politik herhjemme.

Derfor håber jeg også, at dette nummer kan være 
med til at inspirere flere til at enga-
gere sig. KristenDemokraterne 
bliver kun stærkere, når med-
lemmerne tager aktiv del i fæl-
lesskabet og i udviklingen af 
partiet.

God læselyst!

 
 
Med venlig hilsen, 
Niclas Aarestrup
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KristenDemokraternes landsmøde 
afholdes den 3.-4. oktober 2026

En weekend for demokrati,  
debat og fællesskab

LANDSMØDE  |  AF LANDSKONTORET

•	 Dagsorden ifølge vedtægterne
•	 Mulighed for overnatning
•	 Sted: Hotel Norden, Storegade 55, 

6100 Haderslev
•	 Tilmelding via medlemsportalen

Når vi samles til landsmøde i 2026, 
bliver det i år i Sønderjylland. Hotel 
Norden i Haderslev danner rammen 
om årets landsmøde, hvor medlem-
mer, delegerede og gæster fra hele 

landet mødes til en weekend med po-
litiske drøftelser, organisatoriske be-
slutninger og et stærkt fællesskab.

Weekenden 3.-4. oktober 2026 bli-
ver endnu et vigtigt samlingspunkt for 
partiet. Landsmødet er vores højeste 
myndighed, og her har medlemmerne 
mulighed for direkte indflydelse på 
vores politiske retning og organisato-
riske udvikling.

ET LANDSMØDE MED  
REEL INDFLYDELSE
På landsmødet behandles forslag fra 
medlemmer og organisation, og der 
træffes beslutninger om partiets ar-
bejde i den kommende tid. Samtidig 
vælges der medlemmer til centrale 
poster i partiets organisation.

Det er netop på landsmødet, at 
medlemmer fra hele landet mødes for 
at drøfte politik, udveksle erfaringer 

Hotel Norden i Haderslev
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Alle medlemmer opfordres 
allerede nu til at reservere 
weekenden 3.-4. oktober 
2026.
Tilmelding til landsmødet 
sker via KristenDemokrater-
nes medlemsportal. Her fin-
der du også information om 
de onlinekurser, som vi i 
øjeblikket tilbyder. Link til 
både tilmelding og kursus-
oversigt findes på: https://
medlem.kd.dk/event
Du kan også scanne QR-ko-
den ved siden af artiklen for 
at komme direkte til tilmel-
dingssiden.
I år er der desuden indført 
en pensionistrabat på 265 
kroner, så endnu flere får 
mulighed for at deltage i 
landsmødet.
I forbindelse med tilmeldin-
gen har man også mulighed 
for at tilkøbe landsmødelod-
der. Køber man sine lodder 
inden 1. oktober, gives der 
rabat ved køb af 10 eller 20 
lodder.
Landsmødet er en central 
del af KristenDemokrater-
nes demokrati, og det er 
her, medlemmerne sammen 
former partiets fremtid. 
Derfor håber vi at se mange 
deltagere til en weekend 
med både politisk engage-
ment og godt fællesskab i 
Haderslev.

SÆT KRYDS  
I KALENDEREN

fra det lokale arbejde og være med til 
at sætte retningen for KristenDemo-
kraternes fremtid.

ÆNDRING I ORGANISATIONEN
Ved landsmødet i 2025 blev der 
blandt andet valgt ny hovedkasserer, 
da Per Kristensen ønskede at træde 
tilbage. Paul Erik Planitzer blev valgt 
som hovedkasserer for de kommende 
to år og arbejder sammen med parti-
ets økonomiudvalg med budgetter og 
initiativer, der skal styrke partiets 
økonomiske fundament.

Et stærkt organisatorisk fundament 
er en vigtig forudsætning for at kunne 
udvikle politik og styrke partiets syn-
lighed i den offentlige debat - og væl-

ges på landsmøderne. Arbejdet med at 
skabe gode rammer for årets landsmø-
de er også sket i samarbejde mellem 
partiets udvalg og organisation.

POLITIK OG FÆLLESSKAB
Landsmødet handler ikke kun om for-
melle beslutninger. For mange er det
også en anledning til at møde parti-
fæller fra hele landet. Årets tema er 
aktiv dødshjælp, så bliver noget helt 
aktuelt at arbejde med.

Hotel Norden i Haderslev giver
gode rammer for både debat og sam-
vær, og der vil som tidligere være mu-
lighed for overnatning for de deltage-
re, der ønsker at deltage i hele week-
enden.  

Jeppe Hedaa på scenen  
ved sidste års landsmøde

Udsyn over landsmødeltagerne 
ved sidste års landsmøde

Dobbeltværelse  
på Hotel Norden
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REFLEKSION  |  AF PETER KJÆR FLYVHOLM

Vi taler om fællesskab, som om det var noget blødt. Noget 
hyggeligt. Noget, der opstår af sig selv, når mennesker 
samles om det samme.

Men fællesskab er ikke blødt. Det er mod.
Vi lever i en tid, hvor vi kan vælge næsten alt til og fra. 

Arbejde, relationer, foreninger, kirker, politiske partier. 
Hvis noget skurrer, finder vi noget andet. Friheden er ble-
vet vores største selvfølgelighed. Og alligevel vokser en-
somheden.

Det burde få os til at standse op.
For måske er fællesskab ikke først og fremmest et 

spørgsmål om at finde de rigtige mennesker. Måske hand-
ler det om at blive hos de virkelige.

Fællesskaber binder os ikke sammen, fordi vi er ens. De 
binder os sammen, fordi vi accepterer, at vi ikke er det. 
Det kræver noget. Det kræver, at vi tåler uenighed uden at 
gøre den til et brud. At vi kan stå i forskellighed uden at 
trække os tilbage. At vi ikke forlader hinanden ved første 
skuffelse.

I dag forventer vi ofte, at fællesskaber skal bekræfte os. 
De skal spejle vores værdier, vores sprog, vores tempera-
ment. Men hvis fællesskabet kun består af mennesker, der 
ligner os selv, er det ikke stærkt. Det er skrøbeligt. Det bli-
ver hurtigt et ekkokammer.

Et bæredygtigt fællesskab hviler på noget dybere end 
stemning. Det hviler på en beslutning.

I familien kalder vi det troskab. I civilsamfundet kalder vi 
det engagement. I politik kalder vi det ansvar. Ordene er 
forskellige, men kernen er den samme: Vi bliver, også når 
det er besværligt.

Kristendemokratiet udspringer af en grundlæggende er-
kendelse: Mennesket er ikke et isoleret individ, men et re-
lationelt væsen. Vi formes i relationer, og vi skylder hinan-
den noget. Ikke alt. Men noget. Friheden er reel – men den 
står aldrig alene. Den står sammen med forpligtelsen.

Når fællesskaber svækkes, forsøger vi ofte at kompen-
sere med systemer. Når relationer bliver tyndere, gør vi 
strukturerne stærkere. Men ingen ordning kan erstatte 
den erfaring at være ventet. At være savnet. At være nød-
vendig for nogen.

Derfor er kampen mod ensomhed ikke kun et socialpoli-
tisk projekt. Den er kulturel. Den handler om, hvordan vi 
forstår os selv. Ser vi os selv som selvstændige enheder, 

FÆLLESSKABETS MOD
der midlertidigt indgår i fællesskaber? Eller som menne-
sker, der dybest set hører til?

Fællesskab er ikke konfliktfrihed. Det er viljen til at bære 
konflikter uden at opløse relationen. Det er ikke en følelse, 
der opstår spontant. Det er en praksis, der holdes ved lige.

Måske er det netop her, modet ligger.
At vi tør være forpligtede i en tid, der hylder det midlerti-

dige. At vi tør blive, når noget skurrer. At vi insisterer på 
relationen frem for retræten. Det kræver mere karakter at 
blive end at forlade. Mere styrke at lytte end at lukke.

Vi kan ikke lovgive os til levende fællesskaber. Vi kan 
ikke administrere os til sammenhængskraft. Den vokser 
kun dér, hvor mennesker tager ansvar for mere end sig 
selv. Hvor vi ikke blot spørger, hvad vi får, men hvad vi gi-
ver. Hvor vi forstår, at frihed uden forpligtelse langsomt 
opløser det, vi længes efter.

Hvis vi vil et samfund med mindre ensomhed, må vi tale 
mere om ansvar. Hvis vi vil stærkere fællesskaber, må vi 
selv være stærkere mennesker.

At sige: Jeg hører til her. Og 
du gør også. Ikke fordi vi er 
ens. Ikke fordi det altid er let. 
Men fordi vi vælger hinan-
den.

Det er ikke sentimentalt. 
Det er modent. Det er kræ-
vende. Og det er samfunds-
bærende.

Det er dér, fællesskabet be-
gynder – og det er dér, det 
holder. 
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REFLEKSION  |  AF KURT PEDERSEN

Spørgsmålet er måske et af de vigtigste i vores tid.
For samtidig med at ensomheden vokser i mange men-

neskers liv, længes vi mere end nogensinde efter at høre 
til et sted. Efter at blive set. Efter at være en del af noget 
større end os selv.

Mennesket er i sin natur et fællesskabsvæsen. Vi lever 
ikke alene. Vi formes i mødet med andre – i familien, i na-
bolaget, i foreningen, i kirken, i arbejdet og i samfundet. 
Her opdager vi, at livet ikke kun handler om os selv, men 
også om dem, vi deler det med.

Men fællesskaber er ikke enkle.
Nogle fællesskaber er vi født ind i. Statsborgerskabet er 

et af dem. Det er et fællesskab, vi ikke selv vælger, men 
som giver os rettigheder, pligter og et tilhørsforhold.

Andre fællesskaber er frivillige. Her mødes vi om det, vi 
gerne vil gøre sammen: sport, kultur, tro, musik eller so-
ciale aktiviteter. Mange af de stærkeste fællesskaber i 
Danmark er netop opstået sådan – fordi mennesker havde 
lyst til at skabe noget sammen.

Endelig findes der de valgte fællesskaber. Her træffer vi 
et bevidst valg om at høre til. Det kan være en forening, en 
organisation eller et politisk parti. Disse fællesskaber er 
ofte formet af vedtægter, regler og værdier, som giver ret-
ning for det fælles.

Men netop her viser fællesskabets paradoks sig.
For fællesskaber ønsker ofte at være åbne. De vil gerne 

invitere nye mennesker indenfor. Alligevel kan de opleves 
som lukkede. Ikke fordi nogen nødvendigvis ønsker det så-
dan – men fordi alle fællesskaber hviler på nogle fælles 
normer, værdier og grænser.

Et fællesskab består kun, så længe der er en grundlæg-
gende enighed om det, der binder det sammen. Når nye 

FÆLLESSKAB 
– noget grundlæggende

Hvad binder os sammen? 
Hvad holder os sammen?

mennesker træder ind, forventes det – ofte ubevidst – at 
de tilpasser sig det fælles. Derfor kan selv fællesskaber 
med de bedste intentioner komme til at virke ekskluderen-
de.

Måske er det også et dybt menneskeligt instinkt. Det 
fremmede kan føles som en trussel mod det, vi allerede 
har sammen.

Alligevel findes der fællesskaber, der insisterer på at 
være åbne. Ikke fordi det er let – men fordi de ved, at fæl-
lesskaber kun lever, når de også tør udvide sig.

•	 Den slags fællesskaber kræver noget af os.
•	 Vilje til at se den, der står lidt udenfor.
•	 Vilje til at lytte.
•	 Vilje til at give plads.

Politiske partier er også fællesskaber. De er skabt af men-
nesker, der deler et ønske om at forandre samfundet i en 
bestemt retning. Derfor er de naturligvis også afgrænse-
de. De fleste partier tillader ikke medlemskab af andre 
partier, fordi det fælles politiske projekt kræver en vis 
enighed.

Men også her gælder den samme sandhed: Et politisk 
fællesskab lever kun, hvis mennesker føler sig set, hørt og 
inviteret ind.

Derfor er fællesskaber aldrig bare strukturer eller regler. 
De er levende relationer mellem mennesker.

Og måske er det netop her, fællesskabets dybeste styr-
ke ligger.

Når vi opdager, at glæden ved fællesskab ikke kun fin-
des i at høre til – men også i at åbne døren for andre. 

Kurt Pedersen
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Et europæisk fællesskab  
vi er en aktiv del af
KristenDemokraterne er ikke kun et 
parti med rødder i Danmark. Vi er 
også en del af et større europæisk po-
litisk fællesskab gennem vores med-
lemskab af Det Europæiske Folkepar-
ti, EPP. Det er en familie af kristende-
mokratiske og borgerlige partier fra 
hele Europa, som i år kan fejre sit 50-
års jubilæum.

Det er et samarbejde, som både gi-
ver os mulighed for at præge europæ-
isk politik og samtidig hente inspirati-
on og erfaringer hjem til vores eget 
arbejde i Danmark. For et parti af vo-
res størrelse er det internationale 
samarbejde også en vigtig kilde til vi-
den, ideer og sparring, som kan bru-
ges både i udviklingen af vores politik, 
i arbejdet med kampagner og i den or-
ganisatoriske opbygning af partiet.

POLITICAL ASSEMBLY – EPP’S  
POLITISKE SAMLINGSPUNKT
En central del af dette samarbejde er 
de såkaldte Political Assemblies. De 

INTERNATIONALT  |  AF NICLAS AARESTRUP

afholdes typisk fire til seks gange om 
året. De fleste møder finder sted i 
Bruxelles, men hvert år holdes også et 
eller to møder i andre europæiske lan-
de, hvor de lokale medlemspartier er 
værter.

På mange måder kan disse møder 
sammenlignes med vores egne ho-
vedbestyrelsesmøder. Her samles re-
præsentanter fra medlemsorganisati-
onerne for at diskutere politiske 
spørgsmål, dele erfaringer og træffe 
beslutninger om EPP’s fælles linje. 
KristenDemokraterne har to pladser 
med stemmeret i disse forsamlinger, 
hvilket giver os mulighed for aktivt at 
bidrage til de politiske beslutninger.

NÅR EUROPÆISK POLITIK BLIVER 
TIL FÆLLES BESLUTNINGER
Programmet på møderne består ty-
pisk af oplæg fra eksperter og politi-
kere om aktuelle temaer, rapporter fra 
medlemslandene samt politiske drøf-
telser. Ofte giver partierne også en 

status på situationen i deres egne lan-
de. Det kan være efter valg, men også 
når partier står i særlige politiske ud-
fordringer. I den senere tid har vi 
blandt andet hørt orienteringer fra 
kolleger i Ukraine, Libanon og Georgi-
en, hvor de politiske forhold naturligt 
fylder meget i diskussionerne.

En vigtig del af arbejdet er også be-
handlingen af resolutioner, som fast-
lægger EPP’s politiske standpunkter. 
Forslagene bliver ofte diskuteret grun-
digt, justeret og finslebet, før de til 
sidst vedtages eller afvises. Samtidig 
aflægger de forskellige organisationer 
i EPP-familien rapport om deres arbej-
de, herunder også Wilfried Martens 
Centre for European Studies, som 
fungerer som EPP’s politiske tænke-
tank.

INSPIRATION TIL  
POLITIK OG REFORMER
For KristenDemokraterne giver dette 
arbejde også en værdifuld mulighed 

Et af de klassiske ”familiefotos” fra møde med EPP-med-
lemmernes kampagneledere, internationale sekretærer og 
andre. I midten EPP’s generalsekretær Dolores Montserrat.
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for at hente politisk inspiration og 
konkrete ideer hjem. Når partier fra 
hele Europa deler erfaringer med re-
former, lovgivning og politiske initiati-
ver, giver det et bredere perspektiv 
på, hvordan kristendemokratiske vær-
dier kan omsættes til konkret politik.

Det kan være alt fra arbejdsmarked 
og familiepolitik til sikkerhed, digitali-
sering eller grøn omstilling.

FÆLLES LÆRING OM KAMPAGNER 
OG KOMMUNIKATION
Efter sidste års store EPP-kongres i 
Valencia er der desuden kommet flere 
nye initiativer. Et af dem er en fælles 
kampagneledergruppe, hvor kampag-
neansvarlige fra medlems-partierne 
mødes for at udveksle erfaringer og 
hjælpe hinanden med at styrke orga-
nisationer, kampagner og politisk 
kommunikation. Her inviteres også 
eksterne eksperter til at bidrage med 
viden og konkrete redskaber.

Den slags samarbejde giver også 
KristenDemokraterne mulighed for at 
lære af partier, som har stået i lignen-
de situationer som vores egen. Mange 
af EPP’s medlemspartier har erfarin-
ger med at opbygge organisationer, 
udvikle kampagner og nå nye vælgere 
under vanskelige politiske vilkår. Her 
kan vi hente inspiration til alt fra poli-
tisk kommunikation til medlemsrekrut-
tering, kampagneplanlægning og brug 
af sociale medier.

ARBEJDSGRUPPERNE HVOR  
POLITIKKEN UDVIKLES
KristenDemokraterne deltager aktivt i 
flere af EPP’s arbejdsgrupper. Vores 
landsformand Jeppe Hedaa er blandt 
andet med i arbejdsgrupperne om 
EU’s flerårige budget samt om forsvar 
og sikkerhed. Anne-Marie Jørgensen 
deltager i arbejdet med indenrigs-
spørgsmål og migration.

Selv deltager jeg blandt andet i ar-
bejdsgrupperne om europæiske virk-
somheders konkurrenceevne og om 
modstandskraft mod valgpåvirkning. 

Jeg har også gennem en længere pe-
riode været aktiv i arbejdsgruppen for 
medlemssager. Her behandles blandt 
andet ansøgninger fra partier, der øn-
sker optagelse i EPP, men også sager 
hvor medlems-partier kan risikere at 
blive ekskluderet. Arbejdsgruppen 
indstiller til EPP’s præsidium, hvoref-
ter de endelige beslutninger træffes 
på et Political Assembly.

I arbejdsgrupperne udvikles EPP’s 
politik på en række centrale områder. 
Her forsøger vi både at sætte et tyde-
ligt kristendemokratisk præg på arbej-
det og samtidig bringe danske per-
spektiver og erfaringer ind i diskussio-
nerne.

SPARRING OG RELATIONER  
UDEN FOR MØDELOKALET
Noget af det mest værdifulde ved 
samarbejdet sker dog ofte uden for 
selve mødelokalet. Omkring møderne 
opstår der mange uformelle samtaler 
med kolleger fra hele EPP-familien. 
Her kan man hente råd, sparring og 
støtte fra partier, der måske står med 

nogle af de samme udfordringer, som 
vi selv arbejder med i Danmark.

ET STÆRKT NORDISK SAMARBEJDE
Særligt tæt er samarbejdet med vores 
nordiske søsterpartier. Vi inviteres 
jævnligt til møder, arrangementer og 
valgaftener hos hinanden, og de kon-
takter giver både inspiration og erfa-
ringer, som vi kan tage med hjem.

Det gælder ikke mindst i arbejdet 
med at udvikle partiorganisationer, 
engagere medlemmer og styrke den 
politiske kommunikation.

ET SAMARBEJDE DER  
STYRKER VORES EGET PARTI
I sidste ende handler meget af dette 
arbejde om relationer. Om at bidrage 
aktivt til fællesskabet gennem delta-
gelse og erfaringsudveksling, men 
også om at hente inspiration, støtte 
og nye ideer.

Det er et samarbejde, der styrker 
både KristenDemokraterne og det 
bredere kristendemokratiske fælles-
skab i Europa.  

International sekretær Niclas Aarestrup  
og landsformand Jeppe Hedaa fanget under  
et nyligt Political Assembly i Bruxelles.

Juan Carlos Hidalgo, fra de  
Costa Ricanske kristendemokrater  
i samtale med Jeppe Hedaa.

EPP Præsident Manfred Weber og  
vores egen Jeppe Hedaa i samtale ved 
en uformel sammenkomst i Bruxelles. 
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Ønsker du at støtte KristenDemokraternes ar-
bejde økonomisk, er der flere muligheder:
•	 Et fast månedligt bidra
•	 Et engangsbeløb
•	 Sponsorater eller erhvervsaftaler
•	 Bidrag øremærket til bestemte projekter

Indbetaling kan ske til:
Reg.nr.: 5470 
Kontonr.: 00002037886

Ved større bidrag eller spørgsmål kan du kon-
takte formanden for ØKU:
Paul Erik Planitzer 
SMS: 52507366 
E-mail: 07pplanitzer@kd.dk

VIL DU STØTTE  
KRISTENDEMOKRATERNE?

ORIENTERING  |  AF PAUL ERIK PLANITZER

En solid økonomi er en vigtig forudsætning for, at Kristen-
Demokraterne kan udvikle politik, gennemføre aktiviteter 
og være synlige i den offentlige debat. Derfor spiller parti-
ets Økonomiske Koordinationsudvalg, ØKU, en central rolle 
i arbejdet med budgetter, planlægning og nye initiativer, der 
kan styrke økonomien både nationalt og i storkredsene.

Udvalget arbejder blandt andet med økonomiske rammer 
for projekter og arrangementer samt med forslag til, hvordan 
der kan skaffes flere midler til arbejdet i hele organisationen.

ERFARING FRA ERHVERVSLIV OG FRIVILLIGT ARBEJDE
Formand for ØKU er Paul Erik Planitzer, der gennem man-
ge år har arbejdet både som selvstændig erhvervsdriven-
de, rådgiver og organisator.

Han begyndte sin karriere som tækkemand og drev i en 
årrække egen virksomhed. Senere skiftede han spor og ud-
dannede sig inden for coaching og personlig udvikling og 
har siden arbejdet med blandt andet ledelsesrådgivning, 
konflikthåndtering og stressforebyggelse i virksomheder.

Ved siden af sit professionelle arbejde har han engage-
ret sig i frivilligt socialt arbejde, blandt andet på en tele-
fonlinje for mennesker med angst. Erfaringerne herfra før-
te til udviklingen af kurser for mennesker med angst, og 
han har også skrevet to bøger om emnet.

Han har desuden arbejdet med organisationsudvikling i 
frivillige organisationer og løst opgaver for kommuner, 
blandt andet i arbejdet med unge med skolevægring og 
andre sociale udfordringer. I en periode arbejdede han 
også som terapeut med speciale i angst og traumer.

BRED ERFARING I UDVALGET
ØKU består af medlemmer med forskellige faglige kompe-
tencer inden for økonomi, organisation og ledelse:

Jensa Elisabeth Ottosdóttir
Tandplejeunderviser.

Tage Sørensen
Cand. oecon. fra Aarhus Universitet. Har arbejdet som 
skatterådgiver, country manager og med udviklingsprojek-
ter i Bangladesh. Har også været skoleleder og sekretari-
atsleder på KristenDemokraternes landskontor.

Økonomisk  
Koordinationsudvalg  
arbejder for stærkere økonomi  
i KristenDemokraterne

Bent Hansen
Tidligere erhvervs- og turistchef og merkonom i regnskab, 
finansiering og markedsføring.

William Bak
Revisorkandidat med mange års erfaring inden for økono-
misk kriminalitet.

Sammen bidrager udvalgets medlemmer med erfaringer 
fra både erhvervsliv, organisationer og offentlig sektor.

ARBEJDE MED ØKONOMISKE RAMMER OG PROJEKTER
ØKU arbejder blandt andet med budgetter for partiets akti-
viteter samt med idéer til, hvordan der kan skabes bedre 
økonomiske rammer for arbejdet i hele organisationen.

Det handler både om at sikre en stabil økonomi og om at 
skabe muligheder for nye initiativer, der kan styrke Krist-
enDemokraternes arbejde og synlighed. 

Paul Erik Planitzer, formand  
for KristenDemokraternes Øko-

nomiske Koordinationsudvalg.



AF PETER KJÆR FLYVHOLM

FLYVSKE TANKER

Midterparti. Men lad os nu være ærli-
ge: dansk politik har gjort fløjene til 
noget nær en naturkraft. Men de er jo 
bare fortællinger.

Fortællinger om rød og blå, om 
blokke, lejre og gamle vaner, som vi 
tilsyneladende aldrig helt slipper. Jeg 
mener, tiden er kommet til at gøre 
netop det.

Hvis man kalder sig et midterparti, 
må man også have modet til faktisk at 
stå i midten. Ikke sådan lidt på 
skrømt, hvor man i virkeligheden hele 
tiden læner sig mod en af siderne.

Vi må give slip på fortællingen om, 
at fordi vi engang sad i regering med 
Socialdemokraterne, så er vi også lidt 
røde. At vi i virkeligheden er en slags 
socialt alibi i blå tid eller en blød ud-
gave af socialismen. Den fortælling er 
ikke bare forkert. Den gør os mindre, 
end vi er.

Men vi må også give slip på den an-
den vane. Den hvor vi næsten per 
automatik rækker ud mod de borgerli-
ge partier, som om det altid er der, vi 
hører hjemme. For så ender man alt 
for ofte med at sluge nogle temmelig 
store tabletter. Politiske kompromiser, 
der måske nok giver ro i blokken, men 
efterlader ens egne værdier lidt for 
krøllede.

Så hvem skal man egentlig pege 
på?

Statsministeren? Det mener jeg 
ikke.

Venstres Troels? Måske hvis man 
tænker i de gamle spor.

MIDTERPARTI
– en klumme om at tro, 
tænke og turde

Og hvis man vil være lidt mere utra-
ditionel, kunne man nævne Mona, 
Alex, Morten eller Pia.

Men hvis jeg skal være helt ærlig, 
ser jeg kun én egentlig statsmand i 
det felt. Vores egen formand, Jeppe 
Hedaa.

Og pointen er i virkeligheden større 
end personer. Den handler om, hvor-
dan vi forstår os selv.

Et midterparti er ikke et parti, der 
konstant kigger til højre og venstre 
for at finde sin retning. Et midterparti 
er et parti, der står så fast i sine vær-
dier, at andre må bevæge sig lidt for 
at mødes.

Derfor skal vi ikke først og frem-
mest række ud til fløjene. Vi skal stå 
ranke og rolige i midten. Ikke som et 
neutralt kompromis, men som et cen-
trum. Et sted, hvor værdighed, fæl-
lesskab, frihed og ansvar faktisk be-
tyder noget. 

KristenDemokraternes værdig-
rund…

Og hvor samarbejde ikke handler 
om at bøje sig mod en blok, men om 
at trække hele dansk politik lidt tæt-
tere på midten. Også de værste af 
dem.

For hvis midten skal være noget 
værd, må den turde være centrum. 
Ikke bare et sted mellem andre. Men et 
sted, hvorfra retningen faktisk sættes.

Det kræver mod. Men måske er det 
netop det, Danmark mangler lige nu: 
Et parti, der ikke løber efter fløjene, 
men inviterer dem ind mod midten.

Og som ikke undskylder sin plads. 
Men tager den.

Det er sådan, jeg forstår et midter-
parti. Ikke en balanceøvelse, men en 
retning. Ikke et ekko af andre, men en 
stemme, der tør sige:

Her står vi. Kom gerne og samar-
bejd, men vi flytter os ikke fra midten. 
For det er netop her, politik igen kan 
blive både menneskelig, ansvarlig og 
håbefuld på samme tid.

Sådan begynder et stærkt midter-
parti. 
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I februar havde vores store tyske sø-
sterparti CDU inviteret KristenDemo-
kraternes landsformand Jeppe Hedaa 
og mig, international sekretær Niclas 
Aarestrup, til partiets landsmøde i 
Stuttgart. Det blev to intense dage 
med politiske diskussioner, internatio-
nale møder og mange gode samtaler.

SAMTALER OG NETVÆRK FØR 
LANDSMØDET
Allerede på landsmødets første dag 
havde Jeppe en række uformelle 
samtaler med kolleger fra søsterparti-
er rundt om i Europa samt med re-
præsentanter fra det tyske civilsam-
fund og CDU’s organisation. Samta-
lerne gav mulighed for at udveksle er-
faringer om de udfordringer, mange 
europæiske demokratier står overfor i 
disse år, og samtidig styrke relatio-
nerne mellem partier og organisatio-
ner inden for den kristendemokrati-
ske tradition.

Programmet begyndte aftenen før 
landsmødet, hvor CDU havde inviteret 
internationale gæster, diplomater og 
repræsentanter fra partiets internati-
onale kontor til en reception. Efter en 
formel velkomst ved Tysklands uden-
rigsminister, CDU og CSU’s fælles 
udenrigspolitiske ordfører samt che-
fen for CDU’s internationale kontor 
blev stemningen hurtigt mere ufor-
mel.

Over en buffet fik vi mulighed for at 
tale med repræsentanter fra CDU, sø-
sterpartier fra andre lande og med-
lemmer af det diplomatiske korps. 
Blandt andet havde vi en god samtale 
med en repræsentant fra den danske 
ambassade i Berlin. Den slags møder 
giver mulighed for at udveksle per-
spektiver på europæisk politik og 
styrke personlige relationer, som ofte 
er vigtige i det internationale samar-
bejde.

Til CDU’s landsmøde  
i Stuttgart

LANDSMØDET ÅBNER I STUTTGART
Næste morgen begyndte selve lands-
mødet i den store messehal i Stuttgart. 
CDU’s formand Friedrich Merz åbnede 
mødet med en kort velkomst, inden de 
formelle punkter gik i gang. Senere 
holdt han sin formandstale, hvor han 
blandt andet satte fokus på Europas 
sikkerhedspolitiske udfordringer og 
Tysklands økonomiske situation.

GENVALG AF FRIEDRICH MERZ
Et af landsmødets vigtigste punkter 
var genvalget af Friedrich Merz som 
partiformand. Han blev genvalgt med 
endnu større opbakning end ved det 
forrige landsmøde for to år siden, og 
resultatet blev modtaget med stor be-
gejstring i salen.

Stor opmærksomhed vakte det 
også, da tidligere forbundskansler 
Angela Merkel blev præsenteret. Hun 
deltog for første gang i flere år i et 
CDU-landsmøde efter at have trukket 
sig tilbage fra både posten som kans-
ler og som partiformand og blev mødt 
med et varmt bifald.

ORGANISATIONER, ERHVERVSLIV 
OG CIVILSAMFUND
Ud over selve landsmødesalen var der 
indrettet en stor messehal med udstil-
lere fra organisationer, erhvervsliv og 
civilsamfund. Her var der gode mulig-
heder for at få indblik i de mange net-
værk omkring CDU og møde repræ-
sentanter fra både organisationer og 
virksomheder.

Programmet blev i løbet af dagen 
en smule forsinket, og derfor måtte et 
planlagt møde med Friedrich Merz af-
lyses. Til gengæld lykkedes det kort 
at hilse på ham og trykke hånd.

Forsinkelsen gav også tid til flere 
uformelle samtaler med kolleger fra 
andre lande, blandt andet fra Albani-
en og Norge. Netop disse møder kan 

INTERNATIONALT  |  AF NICLAS AARESTRUP

•	 Navn: Christlich Demokra-
tische Union Deutschlands 
(CDU)

•	 Stiftet: 1948 efter Anden 
Verdenskrig

•	 Ideologi: Kristendemokrati
•	 Søsterparti: CSU i Bayern, 

sammen kaldet Unionen i 
Forbundsdagen

•	 Tidligere kanslere: Konrad 
Adenauer, Helmut Kohl, 
Angela Merkel

•	 Medlemmer: Næsten 
400.000

•	 Europæisk familie: Euro-
pean People’s Party (EPP), 
hvor også KristenDemo-
kraterne er medlem

CDU

CDU’s landsmøde havde 1001 
delegerede fra hele Tyskland

ofte være mindst lige så værdifulde 
som de planlagte, fordi man her kan 
udveksle erfaringer om politiske ud-
fordringer i forskellige lande.

DEBAT OM MERE END 400 SIDER 
POLITIK
På landsmødets anden dag stod be-
handlingen af de mange politiske for-
slag på programmet. Delegaterne 
skulle forholde sig til mere end 400 
sider med forslag, som blev debatte-
ret og behandlet i salen.

Efter to intense dage kunne jeg 
sidst på eftermiddagen gå en kort tur 
gennem Stuttgart, inden turen gik 
hjemad. Jeg vendte hjem med lom-
men fuld af visitkort og hovedet fyldt 
med indtryk, idéer og nye perspekti-
ver fra vores tyske kollegaer og sam-
arbejdspartnere. 
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KristenDemokratisk Ungdom har fået ny landsformand. Ef-
ter at Magnus Rothmann har valgt at træde tilbage, over-
tager Axel Ljungquist posten som fungerende landsfor-
mand. Axel har hidtil været politisk næstformand i ung-
domsorganisationen og træder nu til med ambitionen om 
at give KDU ny energi og en tydeligere stemme i den poli-
tiske debat.

Siden landsmødet i marts 2025, som blev afholdt hos 
Peter Flyvholm i Aarhus, har der ikke været afholdt besty-
relsesmøder. Nu er arbejdet igen i gang, og en række or-
ganisatoriske opgaver bliver taget op. Et af de vigtigste 
projekter har været revisionen af KDU’s hovedprogram. 
Det skulle oprindeligt have været opdateret kort efter 
landsmødet, men arbejdet har været sat på pause. Efter 
formandsskiftet er processen nu genoptaget, og et opda-
teret program er lagt på KDU’s hjemmeside.

Samtidig arbejder KDU på at justere vedtægterne, så or-
ganisationen undgår de organisatoriske udfordringer, som 
ungdomspartiet har oplevet i den seneste tid. Målet er at 
skabe en mere robust struktur, der gør det lettere at ud-
vikle organisationen og engagere nye medlemmer.

Der arbejdes også med at styrke kommunikationen. 
Hjemmesiden skal gøres mere levende og 

iøjnefaldende og i mindre grad fungere 
som et rent opslagsværk. Samtidig er 
ambitionen at øge aktiviteten på sociale 
medier, så KDU i højere grad kan være 
synlig i den offentlige debat og nå ud til 
nye unge.
I forbindelse med folketingsvalget den 

24. marts opfordrede KDU til at stemme 
blankt, da KristenDemokraterne ikke er re-

præsenteret på stemmesedlen. Ung-
domsorganisationen peger på, at en 

lang og efter deres opfattelse uri-
melig kamp mod vælgererklæ-
ringssystemet har gjort det umu-
ligt for partiet at opstille kandida-
ter.

Med det nye formandskab ser 
KDU frem mod en ny fase. Ambi-
tionen er at sætte de klassiske 
kristendemokratiske værdier 

som næstekærlighed, forvalterskab og personalisme ind i 
en nutidig kontekst. Hvor partiet historisk ofte har været 
forsigtigt i sin tilgang til flere af tidens store spørgsmål, 
ønsker KDU i højere grad at markere sig i debatter om kli-
ma, køn, krig og ligestilling.

Samtidig vil ungdomsorganisationen skrue op for de fy-
siske aktiviteter. KDU Hovedstaden er allerede i gang med 
cafémøder og sociale arrangementer, blandt andet ture til 
Toga. Der arbejdes også med planer om dialogmøder og 
deltagelse i demonstrationer, som kan skabe debat og 
synlighed omkring kristendemokratisk politik blandt unge.

Alt i alt tegner der sig et billede af en ungdomsorganisa-
tion, der er i gang med at finde ny retning og ny energi, og 
som ønsker at spille en mere aktiv rolle i både KristenDe-
mokraterne og i den bredere politiske debat. 

Ny energi i  
KristenDemokratisk Ungdom

KDU  |  AF AXEL LJUNGQUIST

KristenDemokratisk Ungdom, ofte forkortet 
KDU, er ungdomsorganisationen til KristenDe-
mokraterne. Organisationen samler unge, der 
ønsker at engagere sig politisk med udgangs-
punkt i kristendemokratiske værdier som næste-
kærlighed, menneskets ukrænkelige værdighed, 
ansvar for fællesskabet og forvalterskab.
Den nuværende organisation blev stiftet i 
2010 for at give unge omkring KristenDemo-
kraterne en fælles platform for politisk enga-
gement. Der har tidligere eksisteret 
ungdomsorganisationer knyttet til partiet, men 
KDU i sin nuværende form stammer fra denne 
relancering.
KDU fungerer i dag som talerør for unge i Kri-
stenDemokraterne og bidrager med idéer og 
perspektiver til partiets politiske arbejde samt 
til debatten om blandt andet uddannelse, kli-
ma, internationalt samarbejde og sociale 
spørgsmål.

KRISTENDEMOKRATISK UNGDOM

Fungerende KDU 
landsformand, 
Axel Ljungquist
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REFLEKSION  |  AF FINN ANDERSEN

Unge og politik 
- hvor er de unge  
kristendemokrater?

Tre unge fra Liberal Alliance, Det 
Konservative Folkeparti og Enhedsli-
sten løb med flest stemmer. De fleste 
politikere talte på et sprog, de unge 
forstod, og de spændte bredt politisk 
fra yderste venstre til yderste højre. 
En kristendemokrat kunne sagtens 
have fået et godt valg her.

Efter debatmødet talte jeg med ele-
verne om deres oplevelse. De fleste 
syntes, det var et godt afbræk fra den 
almindelige undervisning, og de ople-
vede, at politikerne talte på en måde, 
de kunne forstå og forholde sig til.

Jeg brænder for det politiske arbej-
de og vil gerne give unge i Ringsted 
et indblik i det. Derfor har jeg flere 
gange arrangeret rundvisninger på 
Ringsted Rådhus for skoleklasser. 
Her kommer eleverne rundt i rådhuset 
og slutter i byrådssalen, hvor de får 
en orientering om, hvad de over tre 
milliarder skattekroner bruges til. Det 
er ofte en øjenåbner for mange unge.

Alle udskolingselever burde have mu-
lighed for at besøge rådhuset og møde 
borgmesteren i øjenhøjde, så de kan 
stille de spørgsmål, de brænder for.

Når jeg møder unge mennesker på 
gaderne i Ringsted, enten som natte-
ravn eller som tidligere lærer, er jeg sik-
ker på, at en del af dem godt kunne fin-
de på at stemme på vores parti. Proble-
met er bare, at de ikke kender vores 
parti og dets politiske holdninger.

Og hvorfor gør de ikke det? Fordi vi 
ikke er synlige nok. Mine oplevelser 
er, at unge godt kunne finde på at 
stemme på KristenDemokraterne, 
men hvem fortæller dem om vores 
politik? Desværre bruger mange un-
dervisere i uddannelsessystemet ikke 
mange minutter på at præsentere vo-
res politik, fordi det ofte anses for 

•	 Skolevalg er et landsdæk-
kende undervisningsforløb 
for elever i 8., 9. og 10. klas-
se.

•	 Elever fra folkeskoler, frisko-
ler, privatskoler og eftersko-
ler kan deltage, hvis skolen 
tilmelder sig.

•	 Deltagerne er typisk 13–16 
år og endnu ikke gamle nok 
til at stemme ved rigtige 
valg.

•	 Forløbet varer normalt tre 
uger og afsluttes med en af-
stemning, der efterligner et 
folketingsvalg.

•	 På stemmesedlen indgår 
normalt partier, der er op-
stillingsberettigede til Folke-
tinget.

•	 Mange skoler arrangerer 
debatter med ungdomspoli-
tikere eller lokale kandidater 
i forbindelse med forløbet.

•	 Skolevalg arrangeres af Fol-
ketinget, Børne- og Under-
visningsministeriet og 
Dansk Ungdoms Fællesråd 
(DUF).

•	 Formålet er at styrke unges 
forståelse for demokrati og 
politisk deltagelse. 

SKOLEVALG

For få uger siden blev ungevalget af-
viklet i Danmark. Havde det været i vo-
res naboland Tyskland, ville der have 
været rigtig mange unge kristendemo-
krater, der deltog i politiske møder på 
skolerne. Men hvor var de unge krist-
endemokrater ved valgmøderne på 
vores skoler? Det kan ikke være rig-
tigt, at der er så stor forskel på unge i 
f.eks. Tyskland og Danmark.

Det er jo ikke, fordi der ikke er unge, 
der interesserer sig for kristendom-
men i Danmark. Dele af spejderbevæ-
gelsen har nære forbindelser til kri-
stendommen, og der findes også man-
ge ungdomskor, der er opstået på et 
kristent grundlag. Derfor kan man 
spørge sig selv, hvorfor de unge svig-
ter et parti som KristenDemokraterne, 
når de står i stemmeboksen. Hvordan 
får vi vendt denne udvikling?

Og så er vi tilbage ved de unges 
valgmøder. Skal vi have deres stem-
mer, skal vi også være synlige dér, 
hvor de unge befinder sig.

Jeg havde selv fornøjelsen af at 
være ordstyrer ved et valgmøde på 
Kværkeby Friskole på Sjælland. Her 
deltog skolens 8. og 9. klasse i et de-
batmøde, hvor de skulle høre de poli-
tiske partiers holdninger til tre emner, 

som de selv havde fore-
slået. Desværre del-

tog KristenDemo-
kraterne ikke i 
mødet, og der 
var også afbud 
fra andre partier, 
da vi var midt i en 
vinterstorm.

mere interessant at beskæftige sig 
med de kendte partier og politikere.

Min egen baggrund er 45 år som 
folkeskolelærer på en af Ringsteds 
overbygningsskoler i fagene dansk og 
kulturfagene. Jeg har siddet 20 år i 
byrådet i Ringsted og er blevet hæd-
ret med Fortjenstmedaljen for mit ar-
bejde i skolevæsenet. Derudover har 
jeg modtaget Ridderkorset for mit ar-
bejde for at skabe mere interesse for 
vores landsbyer, blandt andet gen-
nem Landsbyforum i Ringsted. 

Finn Andersen 
fra KD Ringsted
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ET FARVEL OG ET NYT KAPITEL
I andagtskalenderen fra Brødremenig-
heden for den 31. december 2025 
står der, at nytårsaften er en tid til 
både at se tilbage og fremad. Det 
gjorde vi også i KristenDemokraterne 
på Bornholm.

Ved nytår sluttede min tid som fol-
kevalgt lokalpolitiker. Jeg har haft mu-
lighed for at arbejde for Bornholm 
gennem Kristeligt Folkeparti og sene-
re KristenDemokraterne, både i Born-
holms Amtsråd og Bornholms Regi-
onskommune. Demokrati kan være 
besværligt, men folkestyret er stadig 
den bedste styreform, jeg kender.

Derfor først og fremmest tak til alle 
jer, der har været med på rejsen, for 
tilliden og samarbejdet gennem åre-
ne.

52 ÅR I BORNHOLMSK POLITIK
Som lille parti har KristenDemokrater-
ne været repræsenteret i bornholmsk 
lokalpolitik i 52 år. Ved det seneste 
kommunalvalg lykkedes det igen at 
sikre et mandat for de næste fire år.

Ved valget stillede vi hold på en lidt 
anderledes måde end tidligere. Det 
fungerede godt, også for kandidater 
længere nede på listen, som kunne bi-
drage der, hvor der var brug for det. 

Bornholms 
Storkreds

Tak til bestyrelsen og alle kandidater 
for en stærk holdånd.

Kort efter valget mødte jeg en mor-
gensvømmer i Gudhjem Svømmehal, 
som havde tabt en konkurrence om at 
gætte valgresultatet. Han var nemlig 
sikker på, at KristenDemokraterne vil-
le få to mandater.

BLIKKET FREMAD
Selv om vi var tæt på endnu et man-
dat, ser vi fremad. Vores vigtigste op-
gave er nu at støtte Niels Chresten 
Andersen i arbejdet i kommunalbesty-
relsen. Samtidig fortsætter arbejdet i 
bestyrelsen, hvor jeg igen er formand 
for KristenDemokraterne på Born-
holm.

I det kommende år vil vi blandt an-
det arbejde med vælgererklæringer 
og forsøge at finde to til tre folke-
tingskandidater til næste valg. Selv 

om vi ikke kom på stemmesedlen ved 
folketingsvalget i 2026, håber vi at 
være klar næste gang.

ARBEJDET FORTSÆTTER
Niels Chresten er allerede godt i gang 
i kommunalbestyrelsen, og vi holder 
KD-gruppemøder forud for møderne, 
så vi kan udveksle input til arbejdet.

I begyndelsen af 2026 planlægger 
vi også et medlemsmøde på Nexø 
Havn, inden min periode som havne-
formand slutter i april. Jeg fortsætter 
dog som bestyrelsesmedlem de næ-
ste fire år.

Ved konstitueringen lykkedes det 
samtidig at sikre flere poster til Krist-
enDemokraterne. Niels Chresten An-
dersen fik blandt andet plads i Øko-
nomiudvalget, Kultur- og Lokalsam-
fundsudvalget og blev formand for 
Musik- og Teaterrådet.

Efter at Niclas Aarestrup takkede af som storkredsfor-
mand, er Hanna-Maria Lyng valgt som nu formand for 
storkredsen. Ved redaktionens afslutning har stor-

Fyns Storkreds
kredsbestyrelsen endnu ikke konstitueret sig. Men den 
nye bestyrelse vil blive præsenteret på storkredsens 
side på kd.dk, når den er faldet på plads.

Storkredsformand Bjarne Hartung Kirkegaard, næstformand  
Betina Tychsen og byrådsmedlem Niels Chresten Andersen
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Nordsjællands storkreds fik ved efter-
årets generalforsamling ny formand. 
Rolf Eriksen overtog posten efter Kurt 
Pedersen, som fortsætter i bestyrel-
sen.

Bestyrelsen består desuden af Brit-
ta Kristensen, Cæcilia Nilsson, Stig 
Grenov, Hans Otto Kristensen og sup-
pleant Dan Skov.

Storkredsbestyrelsen er eneste KD-
forening i Nordsjælland og alle aktivi-

Nordsjællands Storkreds

LANDET RUNDT

Sjællands Storkreds

teter planlægges af bestyrelsen og 
også efterårets valgkamp blev koordi-
neret af bestyrelsen.

Rolf Eriksen stillede op i Helsingør 
kommune. Cæcilia Nilsson og Britta 
Kristensen stillede op i Fredensborg 
kommune. Kurt Pedersen stillede op i 
Gribskov kommune. Ingen af kandida-
terne opnåede valg, men var med til 
at gøre KD kendt.

Generelt fik KD i de tre kommuner 

REGION SJÆLLAND FORSVINDER 
FRA LANDKORTET.
Når rådhusklokkerne til nytår marke-
rer afslutningen af 2026, er det samti-
dig et farvel til Region Sjælland. Den 
bliver opslugt af den nye store Region 
Øst, der i samme øjeblik ser dagens 
lys.

Indrømmet! Det lyder som en stem-
ning af undergang. Men der er også 
delte meninger om, hvorvidt det nye 
bliver bedre. For når to ulige størrelser 
fusioneres, vil den store altid blive 
større på bekostning af den lille. Og 
da Region Hovedstaden på alle para-
metre er mere end dobbelt så stor 
som Region Sjælland, er frygten for at 
blive kørt over ganske reel. Så der skal 
virkelig arbejdes for, at den geografisk 
største del af Sjælland ikke ender som 
et yderområde.

Så kan man vælge enten at give op 
på forhånd, eller at tage kampen op. 
KD´s kandidater valgte det sidste. 
Desværre havde vi ikke ressourcer til 
at være med over hele regionen. Men 
vores kommunal- og regionskandida-
ter lagde sig i selen og ydede en brav 
indsats.

Der blev opsat plakater, indgået 
valgforbund, skrevet læserbreve og 
deltaget i valgmøder næsten 24-7 i 
helt op til valget. Utroligt at døgnets 
timer slog til. Desværre beror valgre-
sultatet ikke alene på kandidaternes 
engagement og flid, for så havde KD 
været repræsenteret i både Ringsted 
og Køge byråd. Og selv om KD heller 
ikke bliver repræsenteret i Region 
Øst, så kan vi da glæde os over, at ho-
vedstadsområdet ikke rendte med alle 
pladser i regionsrådet.

Her i marts holder Storkreds/Regi-
on Sjælland generalforsamling for sid-
ste gang. Ja, det vil altså sige som ge-
ografisk sammenfaldende område. Så 
et væsentligt punkt på dagsordenen 
er at få skilt regionen ud af vedtæg-
terne, så Storkreds Sjælland fortsæt-
ter ”alene”. Og så skal vi naturligvis 
debattere fremtiden som én ud af fem 
storkredse i den nye region.

Mens dette skrives, svælger medier-
ne i det kommende folketingsvalg. 
Desværre nåede KD ikke med denne 
gang. Men som man siger: et slag er 
tabt, men der er tid til at vinde et nyt. 
Og der er jo ingen grund til at sænke 
fanen, når vi har den allerbedste poli-
tik.

et bedre valg end i 2021. Helsingør fik 
110 stemmer. I Fredensborg fik KD 82 
stemmer. Gribskov scorede 85 stem-
mer. 

Ved Regionsvalget (Region Østdan-
mark) fik KD knap 4000 stemmer og 
bevarede pladsen i en Videnskabse-
tisk komite.

Storkredsbestyrelsen afholdt opstil-
lingsmøde for Folketingskandidater 
den 22. januar 2026. Og KD blev klar 
med 3 kandidater.

Rolf Eriksen og Cæcilia Nielsson er 
nye ansigter til folketingsvalg, mens 
den tredje kandidat Kurt Pedersen 
også var at finde på stemmesedlerne i 
2022.

Fra venstre mød højre: Rolf Eriksen, 
Cæcilia Nilsson og Kurt Pedersen
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HVEM ER VI…
KD ser helheden 
KD kæmper for dig 
KD skaber sammenhæng 
Stem KD så er du ikke alene

Vi er en lille håndfuld i bestyrelsen, som har det 
sjovt og elsker at diskutere politik, hver gang vi mø-
des, er der sat en time af kun for kun at snakke om 
KD`s politik, det er selvfølgelig alt for lidt, men vi skal 
jo hjem igen. Så hvis du går med en politiker i maven 
eller bare en som har lyst til at hjælpe med det prakti-
ske i partiet tøv endelig ikke med, at tage kontakt til 
os. Vi mødes ca. 4-5 gange om året.

I 2025 stillede vi op til regionsrådsvalget med 10 
kandidater, håber I så vores flotte og anderledes pla-
kater derude omkring i Nordjylland, vi er meget stolte 
af dem, de fremhæver hver især KD politik.

VI HAR BEHOLDT VORES TRE BESTYRELSESPO-
STER:
Hospice Vangen, hvor Peter Øhrstrøm bliver siddende

Hospice Vendsyssel, hvor Anne-Marie Jørgensen 
bliver siddende og Den Videnskabsetiske Komité for 
Region Nordjylland, hvor Andreas Müller bliver sid-
dende

Vi har været rundt på gader og stræder for at samle 
vælgererklæringer, hvilket vi fortsætter med i 2026.

Vi tager til Hirtshals igen i år det er i dagene torsdag 
d. 28. maj – fredag d. 29. maj og lørdag d. 30. maj, 
hvor vi skal bruge alle de nordjyske kræfter vi kan 
samle. Jo flere vi er jo nemmere er det for os alle.

Så hvis du har et par timer tilovers du kan give KD 
med at vise ansigt og få en masse vælgererklæringer 
samlet ind eller nye medlemmer så kontakt os.

 Naturmødet er d. 28.- 30. maj 2026.	 Vi håber at 
se nogle flere aktive medlemmer i Nordjylland, fortæl 
os hvad der skal til for at KD får flere medlemmer i 
Nordjylland.

På forhånd tak og et ønske om et godt år for Krist-
enDemokraterne.

Nordjyllands 
Storkreds

Vi er ved at være kommet os over det skuffende re-
sultat af kommunalvalget, hvor vi som bekendt stille-
de op i Rødovre og Brøndby.

Årets ildsjæl i Rødovre, som ville stille op for os fik 
desværre i sidste øjeblik et adresseproblem, som 
gjorde ham uegnet til stemmesedlen, så vi endte med 
kun 3 kandidater. Tilsammen hentede vi så præcis én 
stemme mindre end fire år tidligere og landede igen 
på kun én procent (1 %), hvor en plads i byrådet ville 
kræve ca 4%, så med en lang valgkamp med mange 
timer i Rødovre Centrum (se foto) og mange plakater, 
radio- og avis interviews m.m. blev det en skuffende 
oplevelse.

I Brøndby rakte det heller ikke til en plads i kommu-
nalbestyrelsen, men Axel, som var ene kandidat har 
dog fundet anerkendelse og har efterfølgende fået 
plads i både byens bevillingsnævn og i handicaprå-
det. Derudover måtte Axel opleve i valgets efterdøn-
ninger pludselig at blive formand for KDU, da forman-
den uden varsel trak sig fra partiet. Vi er stolte over 
Axels lynkarriere på flere planer!

Ude i de andre kommuner i omegnen er der kom-
met enkelte nye medlemmer, som vi er spændte på, 
hvad de kan bidrage med til os gamle, der, som I kan 
forstå, vil have godt af lidt frisk ny energi - vi har jo 
stadig den bedste politik - og den gør ikke meget 
gavn så længe den bare står på hylden...

Københavns  
Omegns Storkreds

Bestyrelsen samlet 
med plakaterne fra 
efterårets valg

Det blev til mange dages indsats for 
stemmerne i Rødovre Centrum
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Lørdag den 14. februar fejrede KD 
Kronjylland fastelavn i Randers. For-
mand Max Munch bød velkommen til 
både store og små – og vi havde selv-
følgelig bestilt det gode vejr. Efter 

Østjyllands Storkreds

LANDET RUNDT

Vestjyllands Storkreds
BEHOV FOR NYTÆNKNING
Danmark har brug for nytænkning på 
flere områder, blandt andet admini-
stration, ledelse, samhandel og udvik-
ling. Mange oplever, at både den loka-
le og den centrale administration er 
blevet tungere, og at vejen ind i det 
politiske system kan virke vanskelig.

DEMOKRATIETS ROLLE
I Danmark vælger borgerne repræsen-
tanter til kommuner, regioner og Folke-
ting gennem valg. Det giver mulighed 
for at påvirke prioriteringen af samfun-
dets ressourcer. Ønsket om politiske 
forandringer udspringer ofte af behovet 
for nye perspektiver på udviklingen.

SAMFUNDSKONTRAKTEN  
UNDER PRES
Samfundskontrakten bygger på, at 

borgerne bidrager til fællesskabet, og 
at samfundet til gengæld leverer nød-
vendige ydelser. Når vælgernes signa-
ler ikke altid afspejles i de politiske 
beslutninger, kan det skabe frustrati-
on og mistillid til systemet.

Et eksempel blev set i Ringkøbing-
Skjern Kommune, hvor nogle borgere 
oplevede, at ønsket om politisk foran-
dring ikke blev fulgt op. Sådanne op-
levelser kan svække tilliden til demo-
kratiet.

Samtidig mister mange politiske 
partier medlemmer, hvilket også ud-
fordrer folkestyret.

PLADS TIL ENGAGEMENT
Mange danskere ønsker fortsat at en-
gagere sig politisk, diskutere og bidra-
ge med idéer. Men de vil også opleve, 
at deres stemme bliver taget alvorligt.

Det bør vi i KristenDemokraterne 
tage til os. Partiet bør skabe rum for 
dialog, hvor både medlemmer og an-
dre borgere kan bidrage med idéer til 
udviklingen af dansk politik.

ET ÅBENT FORUM
Debatten behøver ikke kun foregå i de 
traditionelle partistrukturer. Den kan 
også finde sted i mere åbne former, 
hvor flere har lyst til at deltage.

Ved at skabe sådanne fora kan vi in-
vitere flere med i samtalen og samti-
dig styrke engagementet i de områ-
der, hvor partiet i dag har begrænset 
aktivitet.

tøndeslagningen var der dækket op 
med lækre fastelavnsboller à la Flyv-
holm, semler samt kaffe og te. Det 
blev en dejlig dag med masser af hyg-
ge og godt samvær.

I skrivende stund ser vi frem til stor-
kredsens årlige generalforsamling, 
som foregår på Diakonhøjskolen i Aar-
hus den 9. marts. I den anledning får 
vi besøg af HB-medlem Ester 
Esmarch, som vil give sit bud på en 
Kristendemokratisk indgang til vel-
færd i dagens Danmark – under over-
skriften: Værdighed er velfærdens før-
ste skridt.

I storkredsen er der p.t. følgende 
KD vælgerforeninger:

Hedensted Kommune: 1 repræsen-
tant i byrådet og en velfungerende 7 
mands bestyrelse. 85 medlemmer

KD Kronjylland – bestående af Ran-
ders, Favrskov, Norddjurs og Syddjurs 
kommuner: En bestyrelse på 6 perso-
ner. 52 medlemmer.

Aarhus Kommune: En decimeret be-
styrelse på en mand, som desværre 
står til at blive sat i bero. 47 medlem-
mer.

Horsens Kommune: en decimeret 
bestyrelse på 2 personer. 6 medlem-
mer.

I de øvrige kommuner i Østjylland er 
der ingen eller kun ganske få medlem-
mer og dermed ingen KD-bestyrelse.

Det kommende år skal alle sejl sæt-
te til på indsamling af vælgererklærin-
ger, så vi en gang for alle kan få bar-
beret den ged og blive opstillingsbe-
rettiget til det næste folketingsvalg.

Storkredsformand 
Keld Markussen

Der blev gået til 
den, ved tønde-

slagningen
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Sydjyllands Storkreds

Jesper Housgaard og Sofie Ama-
lie Elkjær oplevede, trods en en-
gageret, sober og kvalitativ ind-
sats på valgmøder og i læserbre-
ve, ikke at blive repræsenteret i 
Københavns borgerrepræsentati-
on.

Det er ikke helt afklaret, om vi 
ved den efterfølgende konstitue-
ring via valgforbundet får ud-
valgsposter eller andet.

Så i København slikker vi såre-
ne.

Der er efter kommunalvalget 
ikke været så meget aktivitet, da 
vi er jo kun to tilbage i bestyrel-
sen, hvor den ene har været sy-
gemeldt. Jeg var med til et in-
ternt valgaftens-arrangement på 
Rådhuset i november, hvor også 
Jeppe, Jesper Housgaard og So-
fie Amalie Elkjær, samt familie-
medlemmer til dem deltog. Her 
havde vi fået et rum med TV stil-
let til rådighed til at følge stem-
meoptællingen. Her faldt snak-
ken så på valg, politik og løst og 
fast. Efterfølgende var vi med 
inde til forhandlingerne, men ef-
terhånden stod det klart at vi slet 
ikke blev valgt ind og dermed var 
der jo ikke så meget mere at for-
handle om.

Københavns 
Storkreds

STABIL ØKONOMI
Storkredsen kom ud af året med et 
mindre overskud, selv om der også er 
investeret i nyt udstyr til aktiviteter, 
blandt andet pavillon, disk og rekla-
mesøjler med LED-lys.

Bestyrelsen ser derfor positivt på 
økonomien i forhold til de aktiviteter, 
der er planlagt i 2026. Også i kommu-
neforeningerne er økonomien gene-
relt i balance, selv om budgetterne er 
små. Mange steder kan man dog ikke 
længere regne med parti- eller kom-
munestøtte, medmindre det lykkes at 
få lokale kandidater valgt.

TRADITIONER OG AKTIVITETER
I december 2025 blev der igen holdt 
julefest for medlemmer og gæster. Ar-
rangementet samlede 36 deltagere, 
samme antal som året før, og julefe-
sten er efterhånden blevet en fast tra-
dition.

Næste julefest afholdes den 12. de-
cember 2026, så sæt allerede nu 
kryds i kalenderen og inviter gerne fa-
milie og venner med.

Da flere kommuneforeninger har få 
aktive medlemmer, organiseres man-
ge aktiviteter fra storkredsen. Besty-
relsen har derfor nedsat et udviklings-
udvalg, der arbejder med idéer, plan-
lægning og praktisk gennemførelse.

Samtidig arbejdes der frem mod 
kommende folketingsvalg samt kom-
munal- og regionsrådsvalg, hvor der 
både skal findes og godkendes kandi-
dater.

GRUNDLOVSMØDE VED JELS SØ
Et af årets arrangementer bliver et 
grundlovsmøde den 5. juni ved Jels 
Sø, hvis de nødvendige tilladelser fra 
Vejen Kommune falder på plads.

Christian Bjerre fra Vamdrup har sagt 
ja til at holde grundlovstalen. Arrange-
mentet begynder kl. 10 med kaffe og 

Plakaterne var oppe og  
indsatsniveauet i top i København

rundstykker og fortsætter med en som-
merlig sammenkomst med grill og for-
friskninger frem til omkring kl. 15.

JULEHJÆLP I 2026
I 2026 vil storkredsen også samle ind 
til julehjælp til familier i lokalområdet. 
En julehjælpspakke forventes at koste 
omkring 450 kroner pr. familie.
Bidrag kan indbetales til:
Reg.nr.: 2450 
Konto nr.: 9044338197 
(Mærk betalingen: Julehjælp)

Man kan også kontakte storkred-
sens formand på 07pplanitzer@kd.dk 
hvis man ønsker at donere varer eller 
bidrage på anden måde.

SAMARBEJDE OG LOKALT ARBEJDE
Storkredsen har indgået et samarbejde 
med Gammelbro Camping, hvor der 
kan afholdes møder og arrangementer. 
Der arbejdes desuden på at etablere et 
udkørende team, som kan hjælpe med 
at synliggøre partiets politik og kandi-
dater ved aktiviteter i byerne.

I Haderslev kommuneforening blev 
Paul Erik Planitzer genvalgt som for-
mand på generalforsamlingen. Samti-
dig blev Simon Mølgaard takket for 
indsatsen, og Peter Tingleff-Hansen 
budt velkommen i bestyrelsen.

Der var hyggelig dans omkring 
juletræet, ved sidste års julefest



Som man måske allerede har bemærket flere steder i bladet, nærmer KristenDemokrater-
nes landsmøde sig. Landsmødet er hvert år en vigtig anledning til at mødes på tværs af 
landet, drøfte politik, styrke fællesskabet i partiet og sætte retning for arbejdet fremover.

I år afholdes landsmødet 3. og 4. oktober 2026 på Hotel Norden i Haderslev. Programmet 
vil byde på både politiske debatter, organisatoriske drøftelser og gode muligheder for 
samtaler med partifæller fra hele landet.

Et af de centrale temaer denne gang bliver spørgsmålet om aktiv dødshjælp og aktiv livs-
hjælp. Det er et emne, der fylder i den offentlige debat, og som berører grundlæggende 
værdier om menneskeliv, værdighed, omsorg og ansvar. Derfor bliver der også sat god tid 
af til både oplæg og debat om emnet.

Hvis du ikke allerede har gjort det, så husk at tilmelde dig landsmødet. Du finder informa-
tion om program, praktiske oplysninger og tilmelding her:
https://medlem.kd.dk/event

Vi håber at se mange medlemmer i Haderslev til to gode dage med debat, fællesskab og 
inspiration.

Landsformand Jeppe Hedaa aflægger formandsberetning på landsmødet.

HUSK AT TILMELDE 
DIG LANDSMØDET


